

είχαν αποφασίσει να δολοφονήσουν τον ελίτρουλο Μπαλαζάν. Η προφιλία της έφραξε να είναι παραδειγματική! Θα περνούσε από το επαναστατικό δικαστήριο...

Δέν ξέρω αν έχετε καινούρια ίδια πως γίνονται αυτές ή δίκες. Είνε αλάες, πωχότερες, τρωχότες. Η επαναστατική επιτροπή συνεδράζει, έξετάζει την υπόθεση, την συζητεί, άνοιξη τις κατηγορίες και τις αντίθετες γνώμες. Μιά ώρα το πολύ φάσκει για μια τέτοια δίση. Έπειτα κηρύττον σηκώνοντας τα χέρια τους ψηλά κι' αποφασίζεται κ' αυτό τον τρόπο ή τύχη του κατηγορουμένου από την πλειοψηφία. Δέν υπάρχουν ήμετερα. Αποφασίζεται άμέσως ή άθώωσης ή ή καταδίκη σε θάνατο του κατηγορουμένου...

Όταν λοιπόν συνεδράσει το επαναστατικό δικαστήριο της μυστικής οργάνωσης για να δικάσει την Βέρα, ο Σοτνιακόφ κι' ο Σέργιος Αντόνοβιτς άκουσαν, άναταρξιάζοντας από τη φρίκη τους, το κατηγορητήριο. "Αν ήταν αυτοί στη θέση της Βέρας δέν θα τους έννοιάζε... Θ' αντίκριζαν τον θάνατο με περιπόνηση και θα πθαναν σαν ήρωες... Μιά δέν έπρόζετο γι' αυτούς. Οι «κόζνικιοι» εδίκάζαν μονάχα την Βέρα. Κι' από μια σκληρή κι' άδυσόλητη μοίρα ή τύχη της θρυσόταν στα χέρια του άδελφού της και του έρωστού της. Μα οι δύο ψήφοι τους θα μπορούσαν να την σώσουν; "Όχι, γιατί αυτές ή δύο ψήφοι ενός της Βέρας θα έπρόδιδαν άμέσως τους πραγματικούς σκοπούς του "Αντόνοβιτς και του Σοτνιακόφ. Οι «κόζνικιοι» θα καταλάβαιναν ότι ήταν κι' αυτοί κατάσκοποι! Βέβαια κι' οι δύο τους είχαν την μοναδική επιθυμία να σώσουν την Βέρα ή να πθάνουν μαζί της, να πθάν από την Βέρα, να πθάν από την Βέρα, δέν ήταν πιο ίσρη ή ιδέα τους, ή άποστολή τους για την σωτηρία της "Αγίας Ρωσσίας;

Ο «βισαγγελέας» είχε τελειώσει το κατηγορητήριο του. Ο πρόεδρος του επαναστατικού δικαστηρίου ζήτησε: τώρα να έξοδη ή άπόφαση. Η φωνή του άντηχόσε πενήματα μέσα στη νεκρή, σιωπή.

Για την άθώωση της Βέρας Αντόνοβιτς σηκόπησε τα χέρια! έπρόθετος άργά.

Ο Σέργιος κι' ο Σοτνιακόφ κοιτάζθησαν κειφά στα μάτια κι' άπέπαιναν άκίνητοι. Μιά και κανείς άλλος δέν σηώσε το χέρι του.

— Για την καταδίκη της σε θάνατο! έλεε πάλι ο πρόεδρος.

Το ένα ύστερ' από τ' άλλο σηκόθησαν τα χέρια όλων των μελών. Ο πρόεδρος τα μέτωσε κι' έπειτα άξέδωσε την άπόφαση.

Η Βέρα Αντόνοβιτς καταδικάζεται παμψηφεί σε θάνατο ως κατάσκοπος!...

Υστερα από μια ώρα, σ' ένα ισόγειο της οδού Γλυσκόφ, ή όμοση Βέρα έδοξοφάνοιτο άπάνθρωπα από τους «κόζνικιοι».

Το ίδιο βράδι λοιπόν είχε σηκωθεί στο δρόμο τον Σοτνιακόφ. Γι' αυτό είχε έκεινη τη νεκρή γλοκιάδα στο πρόσωπο και γι' αυτό δέν τον ένδιέφερε τίποτ' άλλο παρά μονάχα ή τρελλή χήμαρά του: ή σωτηρία της "Αγίας Ρωσσίας από τους μπολσεβίκους...

ΣΩΡΞ ΙΜΑΝ

ΣΤΑΧΥΟΛΟΓΗΜΑΤΑ

ΓΝΩΜΙΚΑ ΚΑΙ ΑΠΟΦΘΕΓΜΑΤΑ ΤΟΥ JOSEPH ROUX

— Ο Θεός έσπιμωλεύσθη το νοφ του για να δημιουργήσει τον άνδρα και την καρδιά του για να δημιουργήσει την γυναίκα.

— "Όπως ή βροχή κι' ο ήλιος κατά την άνοιξη, έτσι τα γέλια και τα δάκρυα κατά την παιδική ήλικία φανερώνονται μαζί.

— Ένας γέρος κι' ένας νέος περπατούσαν κάποτε μαζί. Ο νέος έλεγε η' ένδοξοισιάς:

— «Όμοια είναι τα πλούτη, ή διασκεδάσεις, ή δόξα, ο έρωτας!»

Τη στιγμή έκεινη φουούσε δυνατός άέρας. Ο γέρος άνοιξε το χέρι του κι' ύστερα τόλξελε πάλι.

— «Τι κανείς έζει!» τον ρώτησε ο νέος.

— «Προσπαθώ να πάσω έκεινα που ζήτηζ», άπάντησε χαμογελώντας ο γέρος.

— Λίγοι είν' εκείνοι που αγαπούν πολύ, πολλοί είν' εκείνοι που αγαπούν λίγο.

— Έάν ο φίλος σου έχει άδύνατο χαρακτήρα συγχώρησέ τον, αν θημόνε ενόλοα ήδόμενέ τον, αν είν' άδικος μόν τον κρίνεις άσθητά, αν είν' άπιστος ληρομόνησέ τον.

— Υπόχρον άνθρώποι, οι όποιοι αγαπούν τα πάντα, κι' άλλοι, οι όποιοι δέν αγαπούν τίποτε. Δέν αγαπού ούτε τους πρώτους ούτε τους δεύτερους.

— Η καρδιά του ανθρώπου είναι μια λύρα με έφτά χορδές: Έξη χορδές για τη λύπη και μια για τη χαρά, ή όποια όμως ήχει σπανίως.

ΞΕΝΕΣ ΠΑΡΑΔΟΣΕΙΣ

ΠΩΣ ΓΕΝΝΗΘΗΚΑΝ ΟΙ ΜΕΝΕΞΕΔΕΣ

(Του ARMAND SILVESTRE)

Σε πολύ μακρινούς χρόνους μερικοί Ένδοι έξοριστοι άφου πέρασαν οστειρές και θάλασσες, ήρθαν να ζητήσουν άσυλο στη Σινάια.

Η γλώσσα του κλίματος κι' ή άγνόησι των ήρθαν που έπαραιτούσαν στη μεσοβόλο αυτή γωνιά του κόσμου, ή γαλιανή στα των έλαιων και του κήματος το ποικιλομορφισμα, ήσαν για την ψυχή των βασανισμένων έξοριστων θάλασμο παρηγοριά και χαμογέλο έλλάδος. Η παρθένος των Ένδων, που είχαν άκολουθήσει τους διούους τον στον σκληρό της έξορίας όδοιο, βρήκαν τόρα κι' αυτές την παλιά χαρά και ξεγνοιασιά τους. Άγνές σαν τις νύμφες της "Αστειμίδος, μα όχι και άγριες σαν έγκίνες περιέμεσαν στα περιβόλια και στις άκρογιαλιές με ύπερφορμάρια το θρησκευτικό κάλλος των.

Με την άλλαγή του κλίματος το χορσκότινο χρώμα της σαρκός των είχε πάρει τόρα την άκτινοβολία του καθαρού άσμιμου και τα σκοτεινά μάλλιά των τις χροιάς άνταύγειες των έλληνικών δύσεων. Τα μάτια των, προσηλωμένα πάντοτε στο άφρισμένο κήμα, είχαν πάρει το χρώμα των γαλάζιων νενεξέδων, που στο βασίλειό του σαρπάει ο ήλιος έπάνο στη θάλασσα.

Και ήσαν ή παρθένες αυτές ή τιμή και το κούχημα της φιλόξενης γης, ή όποια είχε σιάσει την όμορφιά τους κάτω απ' τα άνθισμένα κλαδιά των αιονοβίου δένδρων της.

Αλ' όλα τα έλληνικά μέρη, μα που πάντων από την Άττική, τη Δοξασμένη χώρα των τεχνών και των έπιστημών, τρέχαν οι φιλόσοφοι κι' οι μεγάλοι άνδρες γιά να θαυμάσουν τις όμορφες κι' άγνές ηγεοιστοποιές.

Μα είτε από την Έλλάδα έρχόντουσαν οι περίηγοι, είτε από τις ξένες χώρες, κανείς δέν τόλμησε ποτέ να πη μια λέξη άσχημη στις όμορφες παρθένες και να μολύνη την άθωότητά τους.

Κι' ή γαλιανότες κόρες ζούσαν εύτυχισμένες, έννοιάζοντες σαν παιδάκια, χωρίς να ξέροντι τί θα πη κτύχημα και, το πιο παράξενο, χωρίς να έχουν ίδια από τα βάσανα και τους καιμούς του έρωτος.

Η "Αφροδίτη όμοια, ή θεά του Έρωτος, ή θαύλισσα και κρημασχος όλων του κόσμου, έμαθε την ύπαρξη αυτής της γούλης, που καταφρονούσε τους νόμους της, που δέν έβγαζε λιβανόστο στα άγάλματά της και θύμωσε τρούερα. Άμέσως πέταξε στον Όλυμπο, βρήκε τον Ποσειδόνα και έπελαλέσθη την βοήθειά του για να τιμωρήσει τους άσεβεις. Κι' ο Θεός της θαλάσσης, στον όποιον ή "Αφροδίτη είχε χαρίσει την όμορφότερη Σειφίνα, δείχτηκε προθυμώτατος να βοηθήσει την θεά του Έρωτος στην έδίκασή της. Άμέσως τα νέφη πύκνωσαν βαρετά στον ούρανο κι' οι κρηνοί άρχισαν να πέφτουν άπαινοτοι. Τρούερα καταγίδα είχε ξεσπάσει στο μεγάλο νησι της Σινάιας. Τα κήματα τεράστια σαν βουνα καταπλημμύριζαν τη γη και σάλευσαν κάθε ίχνοζ ζωής. Κι' όταν πάλι ή τρούερη καταστροφή είχε συντέλεσθη, ένα χαμογέλο ίκανοτήτσεως άνιωσε στα κήματα χείλη της ένδικωχτας Θεάς.

Δέν είχε άποσεινει πειά στο όμοιο νησι ψυχή ζωντανή. Όλη ή κατάγωγη χώρα είχε μεταβληθ' σε μια μεγάλη έρημο κι' ή όράτες κι' ύπερήφανες παρθένες δέν ζούνε πάλι, παρά μονάχα στην άνάνηψη των φιλοσόφων και των μεγάλων άνδρων, που είχαν πάει να θαυμάσουν τα νεάτα τους.

Όσοσο κάτι απ' όλα αυτά είχε ξεφύγει από την ένδικωχτική όργη της Θεάς. Γιατί την πρώτη άνοιξη, μετά την καταστροφή, άνδισαν κάτι παράζενα λουλοδάκια, ποήαν το χρώμα των ματιών των παρθένων και σκόρπησαν ένα άρωμα τόσο λεπτό και άγνό που έλεγες πως θγάνει από το βουά κάτωας θεότητας. Έμοιαζον με γαλιανά μάτια που ζητάζονε παράζενα τον ούρανο και άναγοφούντα γιατί να έπάρζον. Και τα λουλοδία αυτά ήσαν οι μενεξέδες.

ΑΝΕΚΔΟΤΑΚΙΑ

ΤΙ ΧΡΕΙΑΖΟΤΑΝ ΓΙΑ ΤΗ ΝΙΚΗ!

Ο Γάλλος στρατηγός Λε Μυδόν, όταν πολεμούσε στην "Ιταλία, έστειλε ένα γράμμα στον Λουδοβίκο 14ον, με το όποιον του ζήτηδσε ένισχύσεις. «Έχωμπε, έρωρες, άνάγκην 10.000 άνδρων για να νικήσουμε...»

Το γράμμα αυτό το παρέδωσε στον Τερόν, τον έπιμελητή του στρατού, για να το σφραγίση και να φροντίση για την άποστολή του. Αυτός όμως πθάν το στείλει, έπερόθεσε μετά τις λέξεις «10.000 άνδρων» και τη φράση: «και ένος στρατηγού», έχον υπ' όψην την άνικανότητα του Μυδόν.

